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Waremme, le 10 novembre 2010 
 

Compte rendu de la séance d’information-consultation « Wanze 2030 » 
du village de Vinalmont le 09 novembre 2010 

 
Présences : 
Nombre d’habitants : 35 personnes 
Pour le Collège : C. Parmentier (Bourgmestre), X. Mercier, M. Dabée, L. Gonne, B. 
Lhonnay, J-F. Hazette et M. Bols (échevins) 
Pour l’administration communale : M. Massinon 
Pour la Fondation rurale de Wallonie : V. Sublet et A. Doguet 
 
 

1.1.1.1. Accueil des participantsAccueil des participantsAccueil des participantsAccueil des participants    
    

Monsieur Parmentier, Bourgmestre de Wanze, accueille les participants et introduit la 
soirée. Il précise que les membres du Collège présents ce soir, ne participeront pas 
aux débats.  
    

2.2.2.2. Présentation de «Présentation de «Présentation de «Présentation de «    Wanze 2030Wanze 2030Wanze 2030Wanze 2030    » » » »     
 
Anne Doguet de la Fondation rurale de Wallonie (FRW) présente le déroulement de la 
soirée. Elle explique ensuite ce que reprend l’appellation « Wanze 2030 » et comment 
cette opération va se construire au gré des mois à venir.   
    

3.3.3.3. Présentation du préPrésentation du préPrésentation du préPrésentation du pré----diagnostic diagnostic diagnostic diagnostic     
    
Vanessa Sublet de la FRW présente la carte d’identité de la commune de Wanze. 
Celle-ci est issue du pré-diagnostic socio-économique réalisé par Fabienne Hennequin 
et associés scprl, auteur du Programme communal de développement rural (PCDR). 
Ce pré-diagnostic est également nourri d’entretiens de personnes ressources, de 
visites de terrain et de rencontres avec les administrations locales (commune et CPAS) 
réalisés par les agents de développement de la FRW.  
 
Ce pré-diagnostic a permis de mettre en évidence 7 enjeux pour la commune de 
Wanze. On entend par enjeu, ce que Wanze pourrait gagner ou perdre selon qu’elle 
agit ou pas.   
Les 7 enjeux sont : le cadre de vie, le vieillissement de la population, le tourisme, 
l’emploi, le logement, la mobilité et la vie au village.  
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4.4.4.4. Consultation des participants Consultation des participants Consultation des participants Consultation des participants     
 

Anne Doguet explique le déroulement de cette phase aux participants. Il s’agit de se 
rassembler par petits groupes de 6 à 8 personnes autour d’une table. Chaque groupe 
désigne un rapporteur. Des documents à compléter par les participants sont remis à 
chaque groupe.  
 
Dans un premier temps, les groupes sont invités à répondre aux deux premières 
questions. Ils ont 30 minutes pour ce faire. Suite à quoi, les rapporteurs sont invités à 
expliquer les résultats de la discussion de leur groupe à l’ensemble des participants.  
 
La troisième question est un travail individuel. Chaque participant se voit remettre 
deux post-it sur lesquels il est demandé d’imaginer deux projets qui pourraient être 
réalisés pour répondre aux divers enjeux et problèmes cités précédemment. Chaque 
participant a 10 minutes pour remplir ses post-it. Il est ensuite demandé à chacun de 
venir les afficher sur le tableau de travail dans la case de l’enjeu correspondant (ou 
dans une case vide le cas échéant) à la fin de la réunion.  

 
a. Question n°1 «««« Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui Dans les 7 enjeux qui vous ont été prévous ont été prévous ont été prévous ont été présentés, classezsentés, classezsentés, classezsentés, classez----les les les les 

par ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classementpar ordre d’importance. Justifiez les choix 1 et 7 de votre classement    »»»» 
 

Tableau 1 : Classement des enjeux par groupes (chaque groupe est identifié par le 
nom d’un ruisseau de Wanze)  
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Cadre de vie  1 6 6 1 1 25 2222    
Vieillissement de la population 4 5 5 7 5 14 6666    
Tourisme 7 7 7 6 6 7 7777    
Emploi 3 2 4 5 3 23 4444    
Logement 6 1 2 4 7 20 5555    
Mobilité 5 3 3 3 2 24 3333    
Vie au village 2 4 1 2 4 27 1111    
 * n°1= 7 pts, n°2=6 pts, n°3=5 pts,  n°4=4 pts, n°5=3 pts, 
n°6=2 pts et n°7=1 pt 

 
 
La « Vie au village » est l’enjeu qui a recueilli le plus de points à l’issue des suffrages, il 
est suivi par le « Cadre de vie » qui a été mis en première position par trois groupes 
sur cinq. On trouve ensuite dans un mouchoir de poche, la « Mobilité » et l’« Emploi ». 
En sixième position il y a le « vieillissement de la population », et en queue de course, 
le « Tourisme », placé par trois groupes sur cinq en dernière position. 
 



 3 

Commentaires des groupes :  
 
Groupe « Fond du Roua » (ruisseau présent à Huccorgne, Vinalmont et Moha) : 

- Enjeu n°1 : Cadre de vie. Il faut que l’on sache se reconnaître dans son 
environnement, cela contribue au bien-être des habitants. 

- Enjeu n°7 : Tourisme. La vocation du village de Vinalmont n’est pas orientée 
vers le tourisme. 

 
Groupe « Ry d’Acosse » (ruisseau à Wanze) : 

- Enjeu n°1 : Logement. C’est la priorité, que tout le monde ait un logement 
décent et ce avant l’emploi et les loisirs. Il est donc primordial de développer 
l’offre de logements sociaux en adéquation avec les besoins des citoyens. 

- Enjeu n°7 : Tourisme. Le tourisme est déjà suffisamment développé dans la 
commune. De plus, cet enjeu concerne les personnes extérieures à la commune 
et n’est donc pas directement intéressant pour les Wanzois. 

 
Groupe « Basse Judie » (ruisseau présent à Antheit et Vinalmont) : 

- Enjeu n°1 : Vie au village. La réponse de ce groupe est relative à Vinalmont. Le 
village idéal serait un village convivial, attirant des artisans et des commerces 
locaux qui maintiendraient une vie pendant la journée, ainsi que quelques 
activités folkloriques ou ludiques.  

- Enjeu n°7 : Tourisme. Cet enjeu paraît moins important qu’une vie de village 
épanouie.  

- Autres remarques :  
o Mobilité : insécurité routière ressentie. 
o Emploi : création d’une dynamique de transmission de savoirs et de 

motivations entre les habitants. 
o Vieillissement de la population : maintien au village de cette population, 

avec l’aide des voisins. 
o Les enjeux sont imbriqués les uns aux autres, et une action sur l’un aura 

un impact sur l’autre. 
 
Groupe « Masinge»  (ruisseau à Lamalle) : 

- Enjeu n°1 : Cadre de vie. Maintenir un environnement urbanistique, paysager 
et rural. 

- Enjeu n°7 : Vieillissement de la population. Si Vinalmont ne peut plus subvenir 
aux besoins de ces habitants en termes de services médicaux et paramédicaux, 
cette population se tournera vers Wanze centre. 

- Autres remarques : 
o Mobilité :  

� Favoriser le développement des transports en commun. 
� Penser à une étude globale de mobilité, pour identifier les besoins 

de chacun. 
� Effort apprécié du développement des pistes cyclables. 

o Emploi : Développement d’industries moins polluantes, avec plus 
d’emplois locaux. 

o Tourisme : le flux de touristes n’est pas ressenti par les villageois qui ne 
sont toutefois pas contre un développement de cet enjeu. 
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Groupe « La raide vallée » (ruisseau à Moha) : 
- Enjeu n°1 : Cadre de vie. Pour préserver le cadre de vie identifié par son 

caractère rural, il faut définir l’orientation des pôles d’activités et de 
l’occupation des sols, trouver un équilibre entre les différentes fonctions de 
l’espace rural, entre le logement, les activités et le patrimoine naturel. 

- Enjeu n° 7 : Logement. Ne pas exagérer l’offre de logement pour éviter 
d’abîmer le cadre de vie. 

- Autres remarques :  
o Emploi : développer l’emploi de proximité. 

 
 

b. Question n°2 ««««     Voyez Voyez Voyez Voyez----vous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceuxvous d’autres enjeux que ceux----cicicici    ? D’autres ? D’autres ? D’autres ? D’autres 
ressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiquesressources spécifiques ou d’autres problématiques    ? Lesquels? Lesquels? Lesquels? Lesquels    ????    »»»» 

 
Groupe « Fond du Roua » : 

- Enjeux supplémentaires :  
o Santé. 
o Formation notamment continuée. 
o Relations intergénérationnelles. 
o Education à la citoyenneté. 

- Autres remarques : 
o Mobilité : développement du réseau vélo, covoiturage. 
o Cadre de vie : autoriser la créativité architecturale, au regard de la 

Performance Energétique des Bâtiments. 
 
Groupe « Ry d’Acosse » : 

- Enjeu supplémentaire :  
o Petite enfance : la garde de la petite enfance n’est pas assez 

développée. 
- Autres remarques : 

o Vie au village : développement du commerce de proximité. 
o Mobilité : aires de covoiturage. 

Groupe « Basse Judie » : 
- Enjeu supplémentaire :  

o Sécurité. 
- Autres remarques : 

o Vie au village :  
� décentralisation des services dans les villages. 
� retour des commerces et de l’artisanat dans les villages. 

 
Groupe « Masinge» : 

o Mobilité :  
� Même si le fauchage tardif est une bonne action, il faut entretenir 

les carrefours pour des questions de visibilité et de sécurité.  
� Adapter les voiries pour répondre aux besoins de la population : 

casse-vitesse, trottoirs, pistes cyclables… 
� Entretien des chemins et des sentiers publics. 
 



 5 

o Cadre de vie : 
� Aménager la plaine de jeux. 
� Enterrer les câbles électriques. 
� Maintenir des espaces verts et développer plus de projets avec le 

Parc Naturel des Vallées de la Burdinale et de la Mehaigne. 
o Vie au village : 

� Créer des solidarités entre les habitants. 
� Importance du maintien des écoles comme lien social. 

 
Groupe « La raide vallée » : 

- Enjeux supplémentaires :  
o Santé : est-ce qu’il y a assez de médecins, et sont-ils assez disponibles 

dans les villages, face à la problématique de fin de carrière de certains 
généralistes ? 

o Energie : organiser une bonne gestion de l’énergie, à travers une 
politique énergétique et environnementale cohérente.  

o Démocratie participative : créer par village des comités, comme forme 
de décentralisation. 

- Autre remarque : 
o Cadre de vie : gestion cohérente des cours d’eau afin d’éviter les 

inondations et le rejet des eaux des industries. 
 
 
c.c.c.c. Question n°3 ««««    Quels projets pourraient être menés pour répondre à ces Quels projets pourraient être menés pour répondre à ces Quels projets pourraient être menés pour répondre à ces Quels projets pourraient être menés pour répondre à ces 

enjeuxenjeuxenjeuxenjeux    ????    »»»»    
    
Cadre de vieCadre de vieCadre de vieCadre de vie    ::::    

- Aménagement d’un cœur de village au centre de Vinalmont autour du foyer 
Delbrouck. Quelle sera la destination du home après le départ des personnes 
âgées ? 

- Créer un « centre de village » autour de la salle Delbrouck, avec extension si 
possible dans le parc du home Amandine, à aménager pour y accueillir 
différentes activités locales : tournois, brocante, musique, barbecue… 

- A Vinalmont, il serait intéressant de prévoir un centre de village, par exemple à 
l’emplacement du home des amandines appelé à disparaitre en 2013, afin d’y 
créer par exemple des petits commerces et un marché, un petit building à 
appartements, ce qui réjouiraient nos anciens vu l’éloignement du centre de 
Wanze et le peu de transports publics pour s’y rendre. 

- Favoriser une décentralisation des services (publics, communaux) dans les 
différents villages et le lien avec Wanze (transport en commun). 

- Créer une véritable plaine de jeux avec un accès facile (vélo, piéton) et sécurisé 
pour les enfants. 

- Planter des arbres dans les villages et sur la place de Wanze, les Chaussées de 
Tirlemont et de Wavre. 

- Sur la route de Villers à Vinalmont, planter des arbres côté campagne (comme 
à Villers, à la fin de la rue), entretenir les parkings créés par la Commune, et 
ne pas permettre de construire des maisons sous le niveau de la route.  
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- Enfouissement des câbles électriques et suppression des cabines électriques à 
Wanzoul/Roua. 

 
TourismeTourismeTourismeTourisme : 

- Mieux intégrer la commune au Parc Naturel des Vallées de la Burdinale et de la 
Mehaigne. 

 
LogementLogementLogementLogement : 

- Habitat groupé. 
- Logement social durable. 
- Logements plus ambitieux, prenant en compte l’aspect énergétique des 

bâtiments. Adapter le schéma de structure à notre époque. 
- Création d’un lotissement de maisons d’habitations unifamiliales adaptées aux 

personnes âgées et familles monoparentales, des maisons de plus petite taille, 
sans étage avec de petits jardins, un dans chaque village. 

- Bâtir des immeubles à appartements dans les villages, à prix démocratiques, ce 
qui permettrait aux ainés de rester dans leur village. 

- Lors de la disparition du Home Amandine : soit créer une plaine de jeux, de 
sports (pétanque, foot…) ; soit développer des logements groupés pour les 
personnes âgées et les jeunes qui s’entraident, pour favoriser l’aspect 
intergénérationnel. 

 
EmploiEmploiEmploiEmploi    : : : :     

- Prévoir des aides au point de vue des jeunes qui souhaitent entreprendre dans 
la commune et dans ses villages (par exemple, aides, formations, conseils, 
encouragements divers). 

- Développer une dynamique socio économique avec le groupement en 
association des entreprises de la commune, la diminution ou la suppression de 
certaines taxes (« taxe force motrice »), miser sur la logistique et sur 
l’entreprenariat social. 

- Créer des « clubs » de motivation de chômeurs pour déboucher sur la création 
d’emplois, éventuellement des emplois subsidiés en partie par la commune. 

- Préserver l’activité agricole en créant des coopératives maraîchères et 
d’élevages et pourquoi pas en lien avec la formation. 

- Mettre sur pied des projets sociaux soutenant l’emploi. 
- Inciter les artisans à venir dans les villages par des incitants divers. 

 
MobilitéMobilitéMobilitéMobilité : 

- Transport en commun dans les villages en dehors des périodes scolaires. 
- Créer un véritable réseau de mobilité dans les villages avec priorité aux 

piétons, à la convivialité, aux vélos. 
- Réaménagement de la Chaussée de Tirlemont entre l’entrée d’agglomération 

de Vinalmont et Huy. Au niveau de Vinalmont un aménagement pour améliorer 
la cohésion entre les deux parties du village. 

- Aménager des vraies pistes cyclables, un véritable réseau qui permettra aux 
gens de prendre le vélo en toute sécurité tant pour aller au travail, à l’école que 
pour rouler pour le plaisir, comme aux Pays-Bas et en Allemagne. 
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- Révision en profondeur de la politique vélo : en Wallonie, le vélo est un 
obstacle pour les voitures, qui est mis à l’écart et n’est pas prioritaire ; ailleurs 
(Flandre, Hollande, Allemagne) les vélos sont plus prioritaires et les voitures 
doivent s’adapter, la circulation est plus calme, plus lente, plus sécurisante. 

- Organiser les transports en commun et le covoiturage pour les personnes 
travaillant ou faisant leurs loisirs à Wanze centre, parking en dehors du centre. 

- Définir et mettre en place un projet de covoiturage wanzois via une 
« identification » des participants et de la destination recherchée. La finalité est 
de rendre confiance dans l’auto-stop. 

- Promotion du covoiturage, avec un site internet, et le système de voiture à 
partager. 

- Réfection du chemin de la Sablière. 
- Faciliter la mobilité des personnes à mobilité réduite. 

 
Vie au villageVie au villageVie au villageVie au village    ::::    

- Créer des projets solidaires, comme le réseau d’échange de savoirs, 
compétences, services… Bref, vivre ensemble. 

- Mise en place d’une plate-forme associative pour mettre en réseau les acteurs 
du monde associatif par village ou sur la commune.  
Cette plate-forme gérée par un animateur, offre la possibilité d’encourager les 
associations à créer ou à participer à des évènements locaux. 

- Recréer un mini centre commercial au centre du village. 
- Une vie agréable, un « retour aux sources » c'est-à-dire un cadre de vie au 

village où il fait bon se parler et aller au travail sans encombres et sans être les 
uns sur les autres ! 

- Tisser des liens entre les divers habitants de la même commune, par des jeux 
inter-villages… 

- Un meilleur encadrement des projets culturels développés par les gens du 
village (projets musicaux, littéraires, artistiques…). 

- Développement d’une offre de loisirs plus diversifiées avec un meilleur 
encadrement et pour toutes les tranches d’âges, accessibles à tous au niveau 
financier, avec en parallèle la création d’emplois. 

- Création d’un commerce de proximité à Vinalmont, sur la Chaussée de 
Tirlemont ou la Chaussée de Villers, à favoriser par un service de course à 
domicile. 

- Créer des groupements culturels propres aux villages ainsi que des conseils 
politiques qui relaieraient leurs projets au niveau communal. 

- Décentraliser l’action du centre culturel : expos, concerts… dans les différents 
villages de l’entité. 

 
Sécurité Sécurité Sécurité Sécurité routièreroutièreroutièreroutière    ::::    

- Augmenter la sécurité sur les grands axes, notamment rue de Villers, par 
exemple en créant des trottoirs et des passages piétons avec potelets à chaque 
carrefour, mais aussi dans les rues étroites et pentues, dépourvues de trottoirs 
et où il n’y a jamais de contrôle. 

- A Vinalmont, sécurisation de la rue des Potalles par l’installation de chicanes 
comme dans la rue des Tombes à Antheit.  

- Bruit et vitesse des vélomoteurs et motos. 
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FormationFormationFormationFormation    ::::    
- Enseigner le wallon et autres traditions séculaires ! 
- Création dans le domaine scolaire de classe d’immersion et également dans le 

même ordre d’idée réinstaurer la langue vivante qu’est le wallon. 
- Apprendre le flamand dès le plus jeune âge. 
- Formation des « sans emploi » de Vinalmont/Wanzoul, et ce par des personnes 

ressources : il y a de plus en plus de personnes âgées « désœuvrées » et 
cependant spécialistes dans leur domaine. 

- Développer l’enrichissement culturel et l’innovation. 
 
CitoyennetéCitoyennetéCitoyennetéCitoyenneté    : : : :     

- Ouvrir l’horizon des Wanzois à d’autres formes de culture, de vie en société 
afin qu’ils puissent mieux apprécier les leurs, et s’y investir passionnément. 

- Envisager des jumelages avec la population congolaise. 
- Eduquer nos citoyens à la propreté, pour contrer les dépôts d’immondices 

sauvages et embellir nos maisons par des fleurs, et ainsi tendre vers une plus 
grande recherche de l’esthétique. 

- Développement de la politique de propreté pour nettoyer les chemins et 
sentiers faisant l’objet de dépôt d’immondices clandestins, tel que « la source 
de la reine ». 

- Conseils écologiques aux citoyens par le Parc Naturel des Vallées de la 
Burdinale et de la Mehaigne. 

- Penser à la mixité sociale. 
 
SantéSantéSantéSanté    : : : :     

- Cantine scolaire « santé »1. 
- Développer une cantine bio pour les écoles de Wanze qui utiliseraient de la 

main d’œuvre et des produits locaux, et fourniraient ses travailleurs. Cela 
pourrait supporter aussi des projets de formation/sensibilisation des enfants à 
ces problématiques (touche plusieurs enjeux : emploi, formation, service). 

- Créer un système de garde de médecin généraliste en semaine (comme celui 
par exemple de Flémalle), dans le but de garantir une disponibilité. 
Actuellement sauf exception, les urgences sont la seule solution. 

 
IntergénérationnelIntergénérationnelIntergénérationnelIntergénérationnel    ::::    

- Favoriser les rencontres intergénérations, par exemple en organisant des 
manifestations à thèmes, regroupant des préoccupations intéressant les plus 
âgés, couplées à des activités de jeunes. On pourrait ainsi échanger des idées 
et faire connaissance. 

- Une maison de quartier (salle de réunion, café, petit commerce de proximité) 
au centre de Wanzoul et à Antheit. 

- Développer un meilleur encadrement aux personnes âgées. 
 
Démocratie participativeDémocratie participativeDémocratie participativeDémocratie participative    ::::    

- Favorable à des réunions telles que celle de ce soir. 

                                           
1 Voir annexe. 
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- Comme ce soir, faire ou du moins proposer de faire participer la population 
qui souhaite et qui se sent impliquée ! 

 
EnergieEnergieEnergieEnergie    ::::    

- Énergie renouvelable participative, achat d’éolienne. 
    
    

5.5.5.5. Suite de l’opération Suite de l’opération Suite de l’opération Suite de l’opération     
 
Anne Doguet explique les suites de l’opération et notamment la constitution de la 
Commission locale de développement rural (CLDR). Elle invite les personnes 
intéressées à s’investir et à compléter un bulletin d’inscription disponible ce soir, sur le 
site Internet communal ou encore dans le prochain bulletin communal Wanz’info 
(décembre). Elle informe également les participants de la tenue d’une visite du village 
de Vinalmont le jeudi 18 novembre. Les objectifs de cette visite sont de compléter le 
diagnostic de l’auteur, de donner des images aux mots et de découvrir/faire découvrir 
le village. Rendez-vous le 18/11 à 14h, salle Delbrouck.  
 

 
6.6.6.6. Mot de la fin Mot de la fin Mot de la fin Mot de la fin     
 

Claude Parmentier, bourgmestre, remercie les participants de leur présence et les 
invite à partager un moment convivial autour d’un verre de l’amitié. Il rappelle que 
ces séances d’info-consultation sont les premières pierres à l’édifice et que ce sont les 
habitants qui construiront le projet.  

 
Pour la Fondation rural de Wallonie, 

Vanessa Sublet 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pour toutes remarques concernant ce compte rendu de réunion, vous pouvez contacter  
Mademoiselle Vanessa Sublet 

de la Fondation Rurale de Wallonie au n° 081/ 55 93 93 ou par courriel : v.sublet@frw.be 
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Annexe  
 
 

 


